

**Религия сквозь призму трансгуманизма: возможные пути взаимодействия.**

**Научный руководитель – Апполонов Алексей Валентинович**

*Соколов Михаил Андреевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

*E-mail: ya.sokol1@yandex.ru*

Философов, религиоведов всегда занимали вопросы истории религии, её прошлого, его корней и начал. Не менее важным является и прогнозирование, попытки понять какой будет религия в ближайшем и обозримом будущем. Многие исследователи задаются вопросом о факторах влияния на религию будущего и сходятся во мнении, что ключевым фактором будет развитие технологий. Аргументы в пользу такой позиции мы можем найти как у современных философов, таких как Квентин Меясу[3], Ник Бостром[1], футурологи, сторонники трансгуманизма размышляют о судьбе религии в постсингулярное время.

В религиозных текстах содержится большое количество мыслей, тезисов и догматов, которые с развитием технологий, с потенциальным появлением искусственного интеллекта будут нуждаться в переоценке и коррекции. Так, например, развитый искусственный интеллект сможет превышать по своей продуктивности и мощности человеческий во много раз, сможем ли мы сравнить его с Божественным разумом? Квентин Меясу в своей «Дилемме призрака»[3] рассматривает подобную ситуацию. Когда появится искусственный интеллект, который сможет воскрешать мёртвых путём воссоздания копий человеческого разума и облечения их в форму человеческого тела - произойдёт Второе Пришествие, ведь по мнению Меясу именно воскрешение мёртвых является главным критерием Бога.

В трансгуманизме обычно выделяют пять направлений, каждое из которых заставляет переосмыслить религию по-новому. Это Сингулярианство, экстропианство, постгендеризм, постгуманизм, иммортализм.

Яркий пример того как необычно может преломиться религия будущего можно привести в рамках концепции постгуманизма. Так Рэй Курцвил[4] говорит о том, что со временем человек будет становиться всё менее биологическим существом, когда его способности начнут расширяться за счёт внедрения в тело человека кибернетических инноваций. Можно предположить, что подобные инновации смогут играть роль критерия для отнесения к той или иной социальной/политической группе. Поэтому в таких группах сможет образоваться новая религия, отвечающая их потребностям и ценностям, а если следовать мнению Курцвила, можно говорить о том, что такая религия приобретёт крайне широкое распространение вследствие распространения кибернетических инноваций и глубины внедрения их в человека.

Станет религия пережитком отсталого прошлого, получит ли её взаимодействие с технологиями позитивный оттенок или религия станет формой существования высоких технологий? Это несколько популярных вариантов развития событий высокотехнологического будущего, но не полный ряд. Необходимо выяснить основные тенденции философской мысли в этой области и попытаться оценить их релевантность с учётом современного развития технологий и влияния их на религию.

**Источники и литература**

- 1) Бостром Ник -Искусственный интеллект. Этапы. Угрозы. Стратегии. Москва, 2016.

- 2) Майкл Зиммерман - Религиозные мотивы в технологическом постгуманизме. 2011
- 3) Квентин Мейясу - Дилемма призрака. Пер. А. Писарева // Логос. 2013. № 2 (92). С. 70—80
- 4) Курцвейл Рэймонд - <http://www.kurzweilai.net/>